

E-mail:zzwzz@126.com  
独家  
责任  
67659999

## 核心提示

作为一名从业10年的律师，訾建营承办的案件有三四百起，但他依然贫困，一直在城中村中租住着只有10多平方米的民房。他所在律师事务所的一位同事说，按照他的业务水平和经手的案件数量，年收入不会在20万元以下，生活水平不应该如此艰苦。

是什么原因导致了他如此贫困？当他患上癌症住进医院后，谜底在一些案件当事人来看望时的讲述中才得以揭开：10年间，他承办的案件中免费代理的竟达到了1/3。

晚报首席记者 徐富盈/文  
晚报记者 王银廷/图



亲人守在訾建营身边

# 爱无声，人憔悴

**好律师：十年之间免费打官司上百起**  
**穷律师：恶疾染身病榻上默默受煎熬**

## 看到弱势人群，就想起小时候受的苦

本来已经非常贫困的家庭更加贫困，在12岁之前，从来没有穿过新衣服，他穿的，都是哥哥和姐姐穿剩的旧衣服。

“看到那些弱势人群有了困难，就想起了我小时候受的苦，就不由自主地想帮他们一把。”訾建营说。

律师这个职业，小时候在他心目中就非常神圣。1987年，师范毕业的訾建营被分配到一所山村小学任教，但他仍然怀揣着他的律师梦想。

在1987年到1999年的10多年中，他一边

教书，一边自学法律知识，先是拿到了法律自考文凭，1999年又一举考取了律师资格。然后到郑州，开始了他的律师生涯。

到现在为止，訾建营做律师已经整整10年了，他的家随着律师所地址的变动，也在附近城中村中变动着，目前仍然租住在聂庄的一所民房内。他租的房子在一所民房的6楼，是顶层，面积大概有15平方米，小小的阳台被改造成了厨房，一张床占去了房子的大部，一张不大的桌子担当着书桌和餐桌的双重角色。家里最值钱的家当，也就属已经有些年头的21英寸的电视机了。

## 只用一个“好”字评价不了他

说起訾建营律师，郑州市律师协会律管处王明举处长介绍，早在两个月前，他就知道了訾建营有病的事。他说，多年来，訾建营因为多次免费帮人打官司，在业界渐有名气。但却不了解他为了帮人打官司生活这么贫困。河南省律师协会罗新建会长也表示，訾建营为弱势群体主持正义的精神，是所有律师学习的榜样，律师协会要号召所有律师向他学习。

河南天基律师事务所主任冯军义和訾建营是上师范时的同学，对訾建营，冯军义认为：“无法只用一个‘好’字来评价。他体现了我们当代律师的职业精神。”

“他心地非常善良，不仅在律师这个职业上，在生活中也是一个热心肠的人。”冯军义说，有一次，有一家人拿着一面锦旗来找訾建营，说要感谢他的“救命之恩”。事后才知道，訾建营在路过东明路附近的金水河时，遇到一个十多岁的孩子从一健身器械上摔下，顿时头破血流。此时，訾律师不假思索将孩子抱起，以最快的速度送往河南省中医院，在自己垫钱办理完各项手续，将孩子安置妥当，等孩子的家长赶到医院之后，訾建营律师才放心地悄然离去。

## 一位打免费官司“上瘾”的律师

的。”谈起訾建营，天基律师事务所负责前台接待工作的一名工作人员说。

“我打的第一个免费官司并不是主动免费的。”訾建营介绍，1999年他刚当律师不久，一福利性质企业的负责人找到他，委托他代理一起案件，并约好了律师委托代理费的数额，但官司打赢后，那家福利企业却不再提律师费的事了。“我想到他们企业带有福利性质，也就没有再跟他们要，这笔律师代理费就这样不了了之。”

但自此之后，訾建营免费代理的案件就多起来了。天基律师事务所记录在案的，2001年就有10起。

历时最长的免费代理案件是巩义市的一起人身伤害案。2000年时，巩义市一青年被另外几个年轻人打成二级伤残，那名受害青年的家长找到訾建营，他当即就把案子接了下来。经过一审、二审，发回重审等程序，到目前为止还没有结案，就在訾建营住进医院前，还在为此事奔忙着。

## 一位残疾姑娘眼中的訾建营律师

再说我也没有打官司的钱。”

“没过几天，訾建营律师就给我打来了电话，让我到律师事务所去一趟。”莫海燕说，“当时訾建营律师给我拿出一本法律书让我看一法律条文，说这条特别符合我的情况，索赔是有法律依据的。”

自此以后，訾建营就踏上了为莫海燕维权之路。

但是莫海燕的案件在立案时就遇到了困难，汤阴县法院的法官认为不够立案标准，不予立案。訾建营找来法律条文说服了法官，才算立了案。

立案后，另外一个难题也接踵而来，莫海燕根本出不起1万多元的诉讼费，訾建营又把莫海燕的情况向各方反映，了解到莫海燕的家庭情况后，汤阴县法院最终免去了莫海燕的诉讼费。

莫海燕的故事只留下一个病历，其他证据搜集起来十分困难，訾建营律师为了取证、开庭，去汤阴、安阳、濮阳等地不下20次。

“訾建营律师在整个案件办理过程中，没有收过我一分钱。”莫海燕说，“有一次我刚发了工资，拿出100元给訾律师，说先给他100

元，等有了钱再给他，但他死活不接，说我生活太不容易了，以后不要再提给钱的事。”

在几次从郑州去汤阴取证时，莫海燕每次都争着去买车票，但都被訾建营律师阻止了，“我真的遇到好人了，打官司不但没花钱，訾律师每次还都给我掏路费，我一直都过意不去，想报答他。”

“在取证过程中的吃饭等花费也都是他付的，我毕竟腿脚不灵便，每次付账我都争不过訾律师。”莫海燕说到这里流了泪，“他免费为我打官司，但自己的生活极其简朴，他吃饭时从来不喝酒，也不抽烟，连菜都不吃，绝大多数时间是吃一碗面条。”

对于莫海燕来说，终于等来了报答訾建营律师的机会。前几天，莫海燕知道訾建营住院后，就到南阳路上的东方肿瘤医院去探望，临走时把用报纸包好的1100元钱塞给訾建营律师，但訾建营律师却撵下了楼，把钱又塞还给了她。

莫海燕说：“那天我在医院的楼下哭了大半天，为病痛折磨这样一位好人难过，也为我自己不能报答訾建营难受。”

## 为筹免费打官司的路费“贱卖”自己

但2007年5月，在第三次去深圳参加庭审前，路费却成了最大的难题。深圳那边等待着开庭，但訾建营手里没有钱，无法赶往深圳，他无奈之下想了一个招数，向外界求助：“如果谁能出我去深圳为周克廷开庭的路费，我将为他做一年的法律顾问。”一位叫王凯的好心人听说这件

事后，很快把路费送到了他的手中。

事后他说：“我就是干律师这一行的，免费为别人当一年法律顾问没有啥，只要能顺利为周克廷维权，‘贱卖’一次自己很值。”在临去深圳前，訾建营还买了几大包方便面。“这样花费会小一些。”



訾建营忍受病痛折磨

“周克廷的案子我不能去了，怎么办？”躺在东方肿瘤医院病床上的訾建营，仍然牵挂着让他免费代理的一个案件。

周克廷的案子也是让他很费心的一个案件，为此他3次赶赴深圳。前两次，因为有相关部门的帮助，去深圳打官司的费用算是解决了。